

隐性学术不端论文的查证及处理策略^{*}

韩 磊¹⁾ 杨爱辉²⁾ 赵国妮¹⁾ 于 昕¹⁾ 邱 源¹⁾ 孟 冬^{3)†}

1) 山东第一医科大学附属省立医院医药卫生期刊中心《老年医学研究》编辑部;2) 山东第一医科大学附属省立医院科研部;
3) 山东第一医科大学附属省立医院党委:250021, 济南

摘要 近年来,学术不端呈现出高技术性和隐蔽性的表现,衍生出隐性学术不端这一新变化。隐性学术不端具有查重检测结果低、技术指标存在多种造假方式、标识信息存在不透明性、投稿行为存在人为操纵等特征,仅依靠学术不端检测系统已经不能很好地防范。科技期刊需要重视论文中的隐性学术不端,提高查证技术,并进行针对性的处理。

关键词 医学期刊;隐性学术不端;查证技术;科研诚信;抄袭
Verification and handling strategies of hidden academic misconduct papers//HAN Lei, YANG Aihui, ZHAO Guoni, YU Xin, QIU Yuan, MENG Dong

Abstract In recent years, academic misconducts occurred as concealment, which result in the new change of recessive academic misconduct. Hidden academic misconduct has the characteristics of low duplicate inspection results, a variety of falsification methods of technical indicators, opacity of logo information, artificial manipulation, etc., and it is more difficult to rely on academic misconduct detection system to prevent hidden academic misconduct. Scientific journals need to pay attention to the hidden academic misconduct, improve the verification technology, and deal with it.

Keywords medical journal; concealment academic misconduct; verification technology; research integrity; plagiarism

First-author's address Editorial Department of Geriatric Research, Shandong Provincial Hospital Affiliated to Shandong First Medical University, 250021, Jinan, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2022.01.014

近年研究表明,中国生物医学领域国际论文中的学术不端类型发生了重要变化,从显性的文字抄袭,向隐蔽的深度不端演变,数据、方法与结果、图片问题等各种隐蔽、难以查证的学术不端类型高发^[1-3]。这种趋势反映了学术不端由显性转化为隐性,科技期刊仅依靠学术不端查重软件已经不能很好地进行防范^[4]。与此密切相关的一个重要变化是,近年来查重软件的主体使用者除了作为“审查方”的机构,“被审查方”的个人也成为其常见使用者,这表明当前已从“机构查重时代”进入“泛查重时代”。在这一背景下,由反查

重技术造成的高技术性学术不端及其所造成的隐性表现,为科技期刊提出新挑战。但目前,科技期刊对隐性学术不端尚不够重视,相关查证技术存在明显短板,仍多以查重结果为依据对学术不端进行简单、绝对化的评价,缺乏其他必要的审核机制^[5]。本文基于《老年医学研究》的审稿实践,总结查证和处理隐性学术不端论文的案例,探讨相关的查证和处理策略。

1 隐性学术不端概念的形成过程

经对该方向既往研究文献的梳理,发现对隐性学术不端的报告是以2009年为起点。该年起,科技期刊陆续应用中国知网学术不端检测系统(AMLC)。随着科技期刊对查重软件的广泛应用和相关研究的深入,隐性学术不端概念逐步形成。

在中国知网检索,以[篇关摘=“学术不端”]为检索式,语种限定为中文,对检出文献经逐篇阅读、剔除无关文献后,发现最早自2009年史成娣^[6]发表的文献起,陆续有研究报告低复制比论文中的学术不端问题,但多从当时条件下查重软件局限性及偶然个案的现象层面进行阐述。至2012年,多篇文献开始从学术不端出现隐蔽化这一新特点的角度关注^[7-8],但尚未形成概念。2015年,朱银周针对“刻意规避学术不端软件检测论文”进行了探讨^[9];陆宜新^[10]提出“隐性重复”概念,认为隐性重复是相对于显性重复而言,具有隐蔽性强、检测重复率低2个主要特点,可被认为是有隐性学术不端的概念雏形。2016—2018年,先后有多篇文献专门针对这一学术不端新形式进行研究,均以“隐性学术不端”提出概念^[4,11-14],其中多数文献将其定义为查重检测后重复率很低,但仍存在文字转述、图表文字互转、图片篡改、跨语言转换等隐蔽性学术不端行为,少数文献涵盖不当署名、虚假标注基金项目等学术不端类型。从这一过程可看出,隐性学术不端是在查重软件得到广泛应用的背景下衍生出的新变化,与能够通过查重软件直接检出的显性学术不端相对应。

但由于目前对隐性学术不端的相关研究较少,且尚无统一的概念。综合既往研究的观点及本课题组的审稿实践,我们将隐性学术不端的概念定义为:隐性学术不端是近年衍生出的学术不端新变化,指无法通过

* 中国科技期刊卓越行动计划选育高水平办刊人才子项目——青年人才支持项目(2020ZZ111046);2021年度中国高校科技期刊研究会学术诚信与版权专项基金课题(GUJS-CX-2021-001)

† 通信作者

查重软件检出的各种学术不端行为,狭义上指经过“查重—洗稿”的复杂文字加工后,能够将复制比控制在极低水平,但仍在文字、数据、图表等方面存在抄袭表现的行为;广义上则包括了更加深度的伪造、篡改以及无法由查重软件检出的不当署名、图片造假、一稿多投、违背研究伦理等学术不端。

2 隐性学术不端的特征

2.1 查重结果低于投稿期刊的复制比警戒线

不论投稿期刊将文字复制比的警戒线数值定于30%、20%还是10%,只要投稿论文的复制比低于该数值,即可称之为低复制比。需要注意的是,对于符合期刊查重要求的低复制比论文,应将复制比的数值看作是一种表象,而不应再以数值高低作为评价学术不端可能性大小的依据。

2.2 技术指标存在多种造假方式

数据、方法与结果、图片这3类论文中的技术指标成为隐性学术不端的主要隐藏目标,易存在抄袭、篡改、伪造等深度的造假。本课题组前期研究^[15]报告的低复制比(复制比<20%)抄袭论文中,即通过所存在的图片和数据问题确定了抄袭证据,其中存在图片问题的论文即占63.33%(19/30)。此外,多项对撤稿论文的调查也表明,近年数据、方法与结果、图片等类型的深度学术不端已成为最突出的原因^[1,16],也是隐性学术不端在技术指标方面的体现。

2.3 标识信息存在不透明性

对于各类标识信息相关的隐性学术不端行为,如不当署名、利益冲突、虚假标注基金项目等,均与作者对以上信息的呈现不透明存在密切关系。作者人为隐藏了一些模糊点、疑点乃至严重问题。若期刊缺少有效审核手段,不能通过增加标识信息透明性进而提高其真实性、确定性、合理性、规范性,则极易疏漏这类问题。

2.4 投稿行为存在人为操纵

对于与投稿行为相关的隐性学术不端行为,如第三方中介代写代投、一稿多投,除投稿稿件本身的因素外,还因存在人为操纵出现一些投稿行为异常,如与代投行为有关的投稿IP异常、作者联系方式异常、集中性一稿多投、电话沟通异常等,与一稿多投有关的ALMC文献追踪异常、作者反常撤稿等。

3 《老年医学研究》对隐性学术不端的查证策略

3.1 对于低复制比的“洗稿式”隐性学术不端

对于经过查重检测后的低复制比论文,不论内容

质量如何,均采用源文献挖掘方法,通过常规检索和重点筛查相结合的方式,在各数据库中检索雷同源文献;通过检出源文献、存在较大篇幅雷同、存在实质性相同、存在雷同图片和(或)数据4项查证标准,查证是否存在抄袭^[15]。

案例1:跨语种抄袭。一篇来稿经ALMC检测、万方检测的复制比分别为2.4%、5.19%。采用源文献挖掘方法,经在Pubmed检索Methods第2句时,发现与一篇他人英文文献有较大重合,经比对全文,发现研究内容呈全篇翻译式雷同、图片雷同,且来稿将研究指标从英文文献的微小RNA-140更改为微小RNA-22。通过研究内容重复、雷同篇幅较大、翻译式雷同、重复图片等指征,查证该来稿存在跨语种抄袭、图片抄袭、指标篡改的隐性学术不端行为。

案例2:抄袭中文文献。一篇来稿经ALMC检测、万方检测的复制比分别为4.4%、18.6%。经在百度学术常规检索中英文题名,检索到一篇他人学位论文。经比对全文,发现研究内容和指标高度雷同,且图片完全一致;数据均存在高度雷同趋势,如来稿将3个不同条件下某耐药性指标的IC₅₀结果进行了微调,对源文献中的134.4、194.2、2.3 μmol/L分别修改为131.5、195.1、2.2 μmol/L。通过研究内容重复、雷同篇幅较大、重复图片、数据雷同等指征,查证该来稿存在“洗稿式”抄袭、图片抄袭、数据抄袭/篡改的隐性学术不端行为。

3.2 对于技术指标中存在的隐性学术不端

对于数据造假,设置统计学审稿环节,并采用统计学规律进行分析。采用源文献挖掘方法,查证数据库中是否存在与投稿论文中数据雷同的既往文献(案例参考上例)。必要时要求作者提交原始数据和统计软件界面截图。

对于图片造假,采用Photoshop软件Droplets插件,通过图片逆向还原技术^[17]查证是否存在图片造假;通过艾普蕾猫图鹰图片对比系统比对2张相似图片;采用源文献挖掘方法查证是否存在与投稿论文中图片雷同的既往文献。

案例3:一篇来稿经ALMC检测、万方检测的复制比分别为2.4%、10.79%。经在百度学术常规检索中英文题名,检索到一篇他人学位论文。经比对全文,发现研究内容和指标高度雷同,且多个电镜和蛋白印迹(WB)图片高度一致。为进一步确定2篇文章WB图片的一致性,采用Droplets插件对图片逆向还原,发现2篇文章WB图片的背景、条带轮廓、条带内部细节完全一致,明确了图片抄袭的存在。通过研究内容重复、雷同篇幅较大、重复图片等指征,查证该来稿存在“洗

稿式”抄袭、图片抄袭的隐性学术不端行为。

3.3 对于含有不透明性标识信息的隐性学术不端

3.3.1 对于不当署名和利益冲突 运用增加契约的方式应对标识信息的不透明性,对各类标识信息予以明确约定,从而增加透明性。通过对作者单位、专业、投稿介绍信等进行查证,并要求全体作者在投稿介绍信中签名,在文末注明实质性贡献等。警觉作者所提出的变更署名、延后发表、主动撤稿等理由,对模糊之处力求形成明确的书面材料。

案例 4:一篇来稿经过审稿、编修后拟发表,作者已按要求提交了加盖单位公章的投稿介绍信、版权转让信,手写科研诚信承诺书声明无利益冲突、全体作者同意发表等事项。但在临近发表前,作者发邮件声称“因特殊原因,文中部分图片提供者拒绝本文使用选定图片”而申请撤稿。编辑部即以作者作出的各项承诺为凭据,要求对真实原因作出书面解释。最终了解到为该文另一作者认为自身的专业贡献较大,私下再以第一作者身份转投学术会议,导致作者间发生了分歧。通过事实存在的更换署名重复投稿及所导致的利益冲突,查证该来稿存在不当署名、利益冲突的隐性学术不端行为。

3.3.2 对于基金项目标注 通过提高对基金项目的审核要求和对项目标注的公开程度,增加基金项目信息的透明性。要求作者在投稿时,在投稿系统中如实、全面地填写基金项目信息并上传项目批文。根据项目任务书的研究内容、约定任务、项目期限、承担单位、项目组成员,审核基金项目的真实性、归属性、与论文内容的一致性、时间性^[18]。在发表时,于论文基金项目处除公开标注基金项目的类别、项目编号外,还公开标注项目的具体名称,通过增加透明性来提高对虚假标注基金项目的潜在曝光压力,约束作者的不当标注做法。

有的作者反馈收到编辑部的基金项目审核通知后,经过了解期刊审核政策和自查,认识到存在虚假标注的不当作法,即主动要求删除所标注的不相关项目。有的作者虽执意请求标注,但当得知见刊时需公开项目具体名称,担心引起同行质疑从而放弃了标注请求。表明通过增加基金项目信息的透明性,可有效减少虚假标注基金项目的隐性学术不端行为。

3.4 对于操纵投稿的隐性学术不端

3.4.1 对于第三方中介代写代投 通过对 IP 地址、手机归属地、作者身份、稿件体例、一稿多投等投稿行为特征进行查证,设置了 IP 地址库、异常论文库供识别比对有雷同性的作者信息和论文体例,并配合原始数据审查、电话核查作者信息等措施。

案例 5:来稿经 AMLC 检测、万方检测的复制比均低于 15%。投稿 IP 与作者单位所在城市不一致,AMLC 文献追踪功能发现该文同期投至其他 5 本期刊。将该来稿的 IP 列入 IP 地址库,论文列入异常论文库。时隔半个月,再收到同一 IP 的另 1 篇投稿,作者单位又为另 1 省份,经比对前文,发现 2 篇文章在作者信息排列方式和论文体例格式方面均高度相似,同样存在集中一稿多投情况。综合以上情况,查证存在第三方论文中介代写代投的隐性学术不端行为。

3.4.2 对于一稿多投 同样运用契约方式增加透明性。通过 AMLC 稿件追踪功能进行查证,在录用时要求作者做出科研诚信承诺,全体作者手写签名并附单位盖章。如遇作者有不合常理的投稿行为,例如有意推脱期刊的审查要求或提出主动撤稿申请,则提高警惕性。对录用后再因一稿多投而主动撤稿的作者,由作者书面解释弃诺原因、全体作者签名及单位盖章后予以撤稿,增加撤稿动机和撤稿原因的透明性。

案例 6:一篇来稿被录用后,作者提交了全体作者签名、单位盖章的科研诚信承诺材料,但其在发表前突然要求撤稿(后经编辑部查实为一稿多投)。编辑部即以作者作出的各项承诺为凭据,要求作者对承诺的前后矛盾之处及真实原因作出书面解释,并需要全体作者签名和单位盖章。作者最终承认了未经导师同意私自一稿多投的事实,并说明在撤稿签字盖章过程中,其一稿多投的做法受到了导师及学校科研处的批评。

4 《老年医学研究》对隐性学术不端的处理策略

4.1 质询策略

确定存在的确凿学术不端证据后,本着给予作者举证机会、慎重核实的态度,借鉴美国科研诚信办公室(ORI)在出版后学术不端行为调查流程中的质询环节,在审稿中向作者发送质询信,为作者提供举证、抗辩的机会。质询内容包括告知发现了与投稿论文雷同的已发表源文献,要求作者对投稿论文与源文献在文字、内容、数据、图片等方面雷同的事实予以解释。在该过程的交流中,编辑部的表述方式为只陈述问题事实,而不对所发现的问题进行定性表述。质询过程保证了查证结果的严谨性,对作者、期刊都是负责和保护。

4.2 警示惩戒策略

除退稿外,国内外出版机构均未对如何处理审稿中查实的学术不端达成共识。有学者认为,期刊如在发现学术不端后仅仅予以退稿而不进行警示等追责方式,可能会使这样的论文再投向一些审稿不严的期刊

而得到发表^[19]。本刊在退稿基础上,探索了以警示为基础的分级惩戒方式,根据作者学术不端行为的性质、程度、次数及回复质询的态度进行分级处理。对于初犯且承认错误、表示悔改、态度较好的作者,给予“退稿”,以教育、警告为主;对于2次以上触犯或对自身行为不以为然、态度恶劣者,给予“退稿+科研诚信黑名单”,禁止其2年内再向本刊投稿。

4.3 表示关注策略

参考国际出版伦理委员会(COPE)对学术不端论文撤稿三原则中的“表示关注”条目,将其借鉴用于退稿中对学术不端作者的警示。COPE“表示关注”的本意为,在遇到可疑但无确凿证据判定不端行为时,期刊发布对论文的关注声明。本刊借用这一处理方法的力度性表述而非内容性表述,将关注对象从论文转至作者,在退稿邮件中声明“对作者今后的发表行为表示关注”或“对该论文的后续发表情况表示关注”,让其知晓以后若再有此类行为或论文继续发表,仍可能被关注到、时刻有诚信紧张度,加强这类作者的科研诚信自我约束力。

综上所述,科技期刊需要更加重视隐性学术不端,并提高查证技术。《老年医学研究》在对隐性学术不端查证技术方面进行的这些探索,表明科技期刊有相当大的作为空间。但以上工作仍属于初步探索,在近年中国科研诚信现状愈加严峻的形势下,尚需要科技期刊进一步探索在防范隐性学术不端方面的主体责任,在制度、技术、程序等方面继续发力,以更加有效地杜绝隐性学术不端的蔓延。

5 参考文献

- [1] 韩磊. 2010—2019年中国生物医学论文的撤稿趋势及学术不端演变特征[J]. 中国科技期刊研究, 2021, 32(2): 158
- [2] 易耀森. 被撤销医学论文数据学术不端行为与防范对策研究[J]. 中国科技期刊研究, 2020, 31(3): 276
- [3] 孙力炜, 贺郝钰, 迟秀丽, 等. 防范图片学术不端的举措研究[J]. 中国科技期刊研究, 2021, 32(5): 563
- [4] 刘改换, 尚利娜, 牛晓勇. 隐性学术不端行为的甄别与

防范:以《煤炭转化》办刊实践为例[J]. 新闻研究导刊, 2018, 9(18): 220

- [5] 荣曼, 董海原. 学术不端文献检测系统在医学论文编辑出版过程中的合理应用[J]. 中国科技期刊研究, 2017, 28(3): 216
- [6] 史成娣. 论“学术不端文献检测系统”在编辑工作中的应用:以“科技期刊学术不端文献检测系统”为例[J]. 南昌教育学院学报, 2009, 24(4): 82
- [7] 张秀峰, 王蔚, 段佳, 等. 数字出版时代科技期刊应对学术不端的防范措施[J]. 编辑学报, 2012, 24(5): 471
- [8] 马建华. 数字化条件下期刊学术不端的新特点及应对措施[J]. 文山学院学报, 2012, 25(5): 87
- [9] 朱银周. 刻意规避学术不端软件检测论文的再审查[J]. 编辑学报, 2015, 27(3): 249
- [10] 陆宜新. 学术不端检测中的隐性重复现象分析[J]. 中国科技期刊研究, 2015, 26(6): 552
- [11] 徐咏军. 医学科研论文隐性学术不端行为的判定和防范机制[J]. 传播与版权, 2017(5): 50
- [12] 陈姗姗, 孙琴. 学术不端论文的几大隐性特征及其辅助鉴别方法:以医学科研论文为例[J]. 湖北师范大学学报(自然科学版), 2018, 38(3): 73
- [13] 张重毅, 方梅. 科技论文隐性学术不端行为判别特征分析[J]. 中国科技期刊研究, 2019, 30(1): 24
- [14] 徐婷婷, 曹雅坤, 曾礼娜, 等. 关于防范科技论文中“隐性”学术不端行为的建议[J]. 编辑学报, 2018, 30(1): 58
- [15] 韩磊, 邱源. 源文献挖掘方法在筛查低复制比抄袭论文中的应用[J]. 中国科技期刊研究, 2020, 31(5): 525
- [16] 任艳青, 靳炜, 翁彦琴. 撤销论文的学术不端行为新特征及启示[J]. 中国科技期刊研究, 2019, 30(12): 1251
- [17] 韩磊, 叶青, 郑云飞, 等. 国际优秀生物医学期刊深度查证学术图片的特色流程: data integrity analysis 专岗审核[J]. 编辑学报, 2021, 33(2): 231
- [18] 韩磊, 邱源. 学术期刊须警惕基金论文中基金项目不实标注现象[J]. 编辑学报, 2017, 29(2): 152
- [19] 胡志斌. 学术不端行为的法律规制研究[M]. 北京: 中国法制出版社, 2014: 264

(2021-09-05收稿;2021-11-24修回)